



EL SEÑOR

DON JESÚS ARTERO DEL CAMPO

HA FALLECIDO EN SU CASA DE MULA

EL DÍA 12 DE SEPTIEMBRE DE 1919

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

SU DESCONSOLADA ESPOSA DOÑA ENCARNACIÓN PEREA CUADRADO, SUS HIJOS DON ANTONIO, DOÑA FRANCISCA Y DON JESÚS ARTERO PEREA, SUS HIJOS POLÍTICOS DOÑA CARIDAD PEREA MARTINEZ Y DON DIEGO PEREZ MILÁ, SUS NIETOS, SU HERMANO DON EMILIANO ARTERO DEL CAMPO, SU HERMANA POLÍTICA DOÑA JUANA DIAZ GIL, SOBRINOS, PRIMOS Y DEMÁS FAMILIA,

Al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida les ruegan una oración por el alma del finado y asistan a su funeral que tendrá lugar el día 20 a las ocho y media de su mañana en la parroquia de San Miguel Arcángel.
Mula y Septiembre de 1919

El Excmo. e lltmo. señor Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

(2)

Lo de Totana

Comunicado

Señores don Pedro Jara Carrillo, don Juan Hernández Castillo, don José López Almagro y don Nicolás Ortega, directores de los periódicos diarios de Murcia.

Muy señores míos: Ruego a ustedes la publicación de esta carta para esclarecimiento de hechos.

Con motivo de la publicación de mi carta dirigida a los doscientos mayores contribuyentes de la ciudad de Totana, denunciando el estado desastroso en que he encontrado la administración municipal al encargarme accidentalmente de esta Alcaldía, han circulado por la prensa censuras por el partido conservador, acusándole de principal causante del desastre.

No para defender el partido conservador, sino para referir los hechos escribo esta carta.

La administración del municipio venía desenvolviéndose como la mayor parte de los de España, es decir, mal, quizás por falta de recursos. La desgravación de las harinas por el señor Osmá le privó de un ingreso, pero iba viviendo.

En Enero de 1918 fué nombrado alcalde don Salvador Navarro con los votos de los conservadores. Al poco tiempo los concejales conservadores nos manifestamos en oposición con los procedimientos administrativos del alcalde, fuimos al Ayuntamiento a darle un voto de censura, pero nos encontramos en minoría ante los demás concejales que defendieron la gestión del Alcalde.

Desde entonces combatimos al

alcalde en las sesiones, y yo particularmente en la Prensa, por lo que fui molestado en el Juzgado con declaraciones e intentos de procesamiento. Mi amigo el señor Jara Carrillo fué molestado también teniendo que comparecer en uno de los Juzgados de Murcia por haber publicado algunas referencias de estos asuntos.

Considero como causa principal del actual desastre municipal al señor Navarro, que ha desempeñado el cargo de alcalde durante unos quince meses. Este señor contaba con los recursos con que ordinariamente venía contando este Ayuntamiento, pero quiso aumentar los ingresos trayendo a un recaudador de apremio para realizar atrasos, y le entregó más de cincuenta mil pesetas de recibos sin facturar, y sin que el recaudador diese recibo de los valores de que se hacía cargo, o al menos yo no he encontrado indicios en estas oficinas para poder practicar liquidación al referido cobrador.

Para evitar que siguiera efectuándose la recaudación sin realizar en las arcas municipales el debido ingreso, ordené repetidas veces al recaudador que facturase previamente el papel que fuese poniendo al cobro. Ante el descuido en el cumplimiento de esta orden he denunciado el hecho ante el Juzgado de Instrucción.

Para intentar una liquidación completa voy a ensayar el siguiente procedimiento: invitar con bandos a todos los vecinos del término municipal para que presenten en estas oficinas todos los recibos que hayae pagado, y sacada una relación de ellos, averiguar la cuan-

tía del cobro y exigir su ingreso. Esperamos que los sentimientos cívicos del pueblo presten a la alcaldía este auxilio que está inspirado en un principio de moral administrativa.

Por lo relatado puede comprenderse cuales han sido los derroteros de la administración del referido alcalde.

Ninguna culpa de lo que ocurre tiene el pueblo de Totana, que poco amigo de la política, atento a sus quehaceres agrícolas ha realizado la magna obra de sus huertos convirtiendo en vergeles cascajares improductivos. Aquí en Totana es el sitio del mundo donde más valen las aguas de riego, y ocurre esto porque el trabajo del hombre es tan intenso que avalora el agua a peso de plata.

Quedo de ustedes muy atento amigo y s. s. q. ss. mm. b.

F. MUÑOZ PALAO

D. Jesús Artero

Nos ha sorprendido dolorosamente la noticia de haber dejado de existir en Mula nuestro querido amigo don Jesús Artero del Campo.

El finado, hombre dotado de cualidades excelentes era estimadísimo tanto en la población de su residencia como en esta donde tenía numerosos amigos.

Hace tiempo que llegó a nosotros la noticia de que se hallaba bastante delicado de salud; pero los cuidados de la ciencia y el desvelo de los suyos lograron sortear los obstáculos de su penosa enfermedad y cuando creíamos que ya

se hallaba vencida, la triste y dolorosa noticia nos sorprende y nos apena grandemente.

Era el señor Artero de lo que por la afabilidad de su trato, por su singular franqueza y por la bondad de su corazón habían logrado gran ascendiente entre sus convecinos que en él miraron siempre un modelo de ciudadanos y una voluntad siempre dispuesta para el bien.

Por eso la noticia de su muerte ha producido entre todos los que le conocieron en vida, honda impresión y por eso su afligida familia recibe en estos instantes, singulares muestras de sentimiento.

Dios haya acogido en su seno el alma del finado, y dé a su afligida viuda, hijos don Antonio, doña Francisca y don Jesús; hijos políticos y demás familia las fuerzas necesarias para sobrellevar esta dura prueba de la adversidad.

A las manifestaciones de pésame que por este triste motivo está recibiendo la apenada familia una la nuestra sentida y sincera.

De la Alcaldía

Sobre el pan

El alcalde señor Hilla ha tenido a bien participarnos que habiendo sido frecuentes las quejas del vecindario, sobre lá mala clase del pan, ha mandado recoger muestras en todas las tahonas con el fin de depurar responsabilidades al que a esto se haya hecho acreedor.

Una multa

También nos manifiesta la Al-

†

XIV ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña María de la Concepción Perez Marin, de Montesinos

que falleció el día 3 de Septiembre de 1905

R. I. P.

En sufragio de su alma y demás difuntos de la familia (q. e. p. dd.) estará mañana 17 la Velá y Alumbrado y se dirán misas cada media hora, desde las siete hasta la una en la iglesia del convento de MM. Verónicas.

Su Viudo don Eduardo Montesinos Gimenez, hijos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan concurrir a estos solemnes cultos pudiendo ganar numerosas indulgencias que se han dignado conceder varios prelados por cualquier acto de piedad o caridad que se aplique por el eterno descanso de la finada, anticipándoles su más profunda gratitud a cuantos tengan la bondad de corresponder a esta invitación.

Murcia 16 de Septiembre de 1919 (9)

caldía haber multado a la Empresa de los Tranvías Eléctricos por no llevar romolques los coches que hacen el servicio de Murcia al Palmar, siendo día de mercado en el referido partido y estar así ordenado con anterioridad.

La romería de la Fuensanta

Toda la pasada noche ha durado el movimiento callejero.

Infinidad de carros de la huerta han atravesado la población, dirigiéndose a la Fuensanta a esperar la subida de la Virgen.

Los industriales que montan sus establecimientos de comidas y bebidas, también han estado toda la

noche en los necesarios preparativos.

A la hora en que cerramos esta edición las campanas de la Catedral hacen la señal de marcha.

Los romeros comienzan a congregarse en la plaza de Santa María para acompañar a pie a la Patrona.

Nosotros la acompañaremos como acaso muchos otros murcianos, con el buen deseo y el pensamiento.

Durante su permanencia en esta hemos recibido el beneficio de la lluvia, que si no ha sido con la abundancia necesaria al menos ha remediado muchas necesidades on los campos.

Que su protección siga sobre nosotros y que muy pronto lleve copiosamente para que se efectúen con la holgura necesaria las labores de la siembra.

cula en nueve episodios «Blanco trágico», en la que el célebre Polo realizó verdaderos prodigios en su acreditado sport del puñetazo.

El público siguió con gran interés la cinta, y la gente menuda se hartó de ovacionar al simpático atleta.

Con esta película tiene asegurada el Circo la entrada durante una semana.

LA ROMERÍA DE AYER

Se celebró con una animación verdaderamente extraordinaria; fue quizá una de las más concurridas que se recuerdan. Para dar una idea del número de romeros que acudió basta decir que el tren de Alicante, al cruzar el paso a nivel del camino de Aljezares, tuvo que detenerse por el número incalculable de personas que cruzaban la vía, de regreso del monte.

El día fue espléndido y caloroso.

La gente se divirtió de lo lindo, se hizo un buen desroche de «morapio», hubo alguna que otra bronca, pero no ocurrió suceso alguno de importancia.

En broma

Panegírico del castillo
Las veladas del Arenal y la Gorieta se han despedido éste año con un sorprendente castillo de fuegos artificiales.

Los pacíficos vecinos de Montegudo y Aljezares, de la Alberca y de Zarache, que abandonaron por un momento sus hogares para deleitarse en la contemplación de tan agradable espectáculo apenas escucharon el «armonioso» trueno gordo, se reintegraron a sus lares con la conciencia tranquila, iluminada por los vivísimos destellos de los cobetones y los roncaeros.

Porque uno de los más considerables contingentes del público de los castillos lo dan los huertanos, que parece que llevan en la sangre esta afición completamente árabe por la pólvora.

El que esto escribe confiesa sin rubor que él también se siente de vez en cuando un poco agareno, y le place contemplar, sentado a la mesa de un café, éstos sorprendentes castillos municipales, tan polifónicos y multicolores...

Hay personas sesudas que opinan que un castillo es un espectáculo asaz inocente, más propio para niñas y militares sin graduación que para personas de cierta posición social; pero no hay que hacer caso de estas personas.

Son gentes de poca imaginación que no saben comprender la poesía que tiene un cohete de luces iluminando la bóveda celeste.

Aunque no fuese más que para visto desde un punto de vista pedagógico, un castillo sería una cosa admirable; hay seres que no miran nunca para el cielo más que en estas noches en que se llena de lucecitas de colores.

A lo mejor escucha uno preguntas como esta:

—Oiga, caballero. ¿Me hace el favor de explicarme que es aquella cosa redonda y blanca que le ha salido a la torre?

—Aquello es la luna.

—Muchas gracias.

He ahí un señor que ha vivido cincuenta y tantos años en el planeta sin saber para nada que éste era poseedor de un satélite, y que a no ser por el castillo lo hubiera seguido ignorando.

Un castillo, además, inclina el espíritu del ser humano hacia meditaciones hondamente filosóficas.

¿Quién no ha pensado, viendo esas ruedecitas luminosas que giran y giran sin cesar para convertirse después en humo, en las vueltas que le hemos dado al único duro que teníamos en el chalecho, y que apenas ha brillado un momento ha quedado convertido en dos miserables reales?

Loemos al castillo, al sorprendente castillo de fuegos artificiales. El es fuente purísima de nobles emociones estéticas; el purifica nuestro espíritu, envolviéndole amorosamente en sus ondas policromas, y lo eleva a las altas esferas celestiales.

Y los que os dejáis arrastrar de las apariencias, haced un gran esfuerzo de voluntad, y procurad convenceros, a toda costa, de que aquello que habéis escuchado no ha sido un discurso radical, sino un sorprendente castillo de fuegos artificiales.

NOTA DE LA ALCALDÍA

La fianza del Romea

Esta mañana, en el despacho oficial del alcalde señor Hilla, se ha presentado el señor don Nicanor Ciosa, a quien se adjudicó la subasta del Teatro Romea, acompañado del Notario de esta ciudad don Antonio de la Iglesia.

Dicho señor adjudicatario ha comunicado al señor alcalde su propósito de constituir como fianza definitiva para responder del cumplimiento de su compromiso el 20 por 100 de la parte que proporcionalmente corresponde a un año de la cantidad total porque salió a subasta dicho coliseo.

El señor Hilla manifestó al señor Ciosa que de ninguna manera podía aceptar dicha fianza por no ser la que taxativamente se fija como definitiva en el pliego de condiciones y que de ser esta consiguiente lo habrá de realizarse por el importe total del arrendamiento; circunstancias estas que no podía ignorar el señor Ciosa puesto que había prestado su conformidad al pliego de condiciones donde se establece ese requisito; además el señor Hilla manifestó que el art. 12 de la ley de Contratación para Ayuntamientos y Diputaciones, era impreciso querer aplicarlo en este caso como se intentaba por dicho señor Ciosa, considerando el señor alcalde errónea la interpretación de dicho artículo.

El notario señor La Iglesia levantó acta de todo.

La fianza por consiguiente no ha sido depositada.

De Sucina

Acción social

Citados por el señor Cura párroco se ha celebrado la primera sesión para fundar en esta población un Sindicato Católico Agrario, adherido a la Federación de Murcia.

La concurrencia ha sido extraordinaria y es mucha la animación que existe entre estos vecinos, por lo que creemos que será un hecho la realización de tan hermosa idea.

Los terremotos y la lluvia

Tranquilizados ya los ánimos por las fuertes sacudidas de los días 10 y 11, se han recompensado aquellos sustos con la alegría producida por la lluvia que cayó el sábado último y que ha obligado a sacar los aperos de labranza y a empezar los trabajos de la siembra.

De aviación

A las 8:50 de la mañana del domingo ha atravesado estos campos el correo francés que hace el servicio de Relz.

Numerosos vecinos han estado contemplando al aviador que próximamente irá a mil quinientos metros de altura.

Viajeros ilustres

Nos ha visitado el Excmo. señor don Angel Guirao, Senador vitalicio, quien acompañado de su distinguida familia han pasado unas horas entre nosotros.

Corresponsal
Sucina 15 Septiembre 1919.

La Estación Sericícola

de la noche Por telégrafo

Una Real orden

La «Gaceta» de hoy publica una R. O. incluyendo en el artículo 1.º del Reglamento aprobado por Real orden del 26 de Agosto a la Estación Sericícola de Murcia como centro para la enseñanza de capacitaciones agrícolas, desde 1.º de Octubre.

Notas políticas

De la noche Por telégrafo

Las huelgas

El ministro de la Gobernación dijo que se habían iniciado algunas huelgas en provincias.

En Jerez se han declarado en huelga los médicos a quienes les adeuda el Municipio 25 mil duros. El ministro telegrafió al gobernador de la provincia para que procure que se les pague.

En Cadiz mejora la huelga de la fábrica de tabacos.

También la huelga de marinos-mercantes va en vías de solución.

Los trigos

Continúan las dificultades para abastecer de trigos a Almería.

El Gobierno se preocupa de traer todo el trigo que pueda del extranjero a cambio de importar los artículos que nos sobren.

El gobernador de Córdoba ha multado a los pueblos que se negaban a facilitar trigos.

Los capeas

El ministro de la Gobernación no tenía noticias de los sucesos desarrollados en Villanueva del Fresno.

Ha reiterado órdenes a los gobernadores para que prohiban las capeas.

Visitas

Hoy visitaron a Sanchez Toca el Fiscal del Supremo, el director general de Seguridad y el rector de la Universidad.

De Hacienda

Los funcionarios de Hacienda visitaron a Bugallal para que se aclare el artículo 3.º de las plantillas referentes a amortizaciones; pidieron se aplique la reforma a los subalternos y cuerpos especiales.

Bugallal ofreció resolverlo en la forma más favorable.

La recaudación del Tesoro en la primera quincena de Septiembre ha tenido un aumento de 1.750.000 pesetas, faltando datos de varias provincias.

Ministro de viaje

Mañana marchará a Soria el ministro de Instrucción para asistir a la inauguración del Museo Numantino.

Asistirán los reyes.

Habla Burgos

Burgos habló esta tarde nuevamente con los periodistas.

Confirmando los sucesos ocurridos en la novillada de Villanueva del Fresno asegurando que solo había dos heridos graves. La benemérita tuvo que disparar porque se intentó desarmarla para libertar a los detenidos.

Dijo también Burgos que ignoraba la certeza de la explosión de dos petardos en Valencia.

Confirmando que se ha extendido la huelga de pintores en Madrid habiéndose practicado nueve detenciones por coaccionar.

El indulto

El decreto de indulto alcanza a 6.082 sindicalistas.

Como quedan excluidos algunos anarquistas se gestiona una amnistía.

El «Noy del Sucre»

Para último de mes llegará a Madrid el «Noy del Sucre».

Dará un mitin para tratar de cuestiones sociales.

El ateneo le ha invitado a una conferencia.

La censura

La prensa se queja de los perjuicios que se ocasionan a la prensa de provincias por la censura

telegráfica, pues constantemente se mutilan despachos incluso las noticias oficiales.

Una petición

Una comisión de funcionarios de Gobernación ha pedido a Burgos se conceda la cruz de Isabel la Católica al jefe de Orden público Millan Priego.

Burgos lo ofreció.

Lema

El ministro de Estado vendrá el viernes a Madrid para asistir al Consejo que presidirá el rey.

Lerroux

El jefe radical ha hecho declaraciones negando las evoluciones políticas que solo tendrían justificación estando la patria en peligro.

Dice que aunque en el terreno económico suele pasar a la legalidad, nunca lo ha hecho en el terreno político.

Para en breve anuncia extensas declaraciones.

Romanones

El viaje de Romanones a Londres solo durará 10 días.

Regresará a Madrid a mediados de Octubre.

MADRID

De la noche Por telégrafo

Soldado muerto

El tren de la línea de Alicante, cerca de Madrid, arrolló al soldado Manuel Izquierdo, que cruzaba la vía.

El cuerpo quedó destrozado.

Provincias

De la noche Por telégrafo

SORIA

Preparativos

Se ultiman los preparativos para recibir a los reyes que llegaran mañana. En las calles se han levantado arcos.

El monarca se detendrá en el pueblo de Garay para visitar las ruinas de Numancia.

Se alojará en el palacio del vizconde de Eza.

SAN SEBASTIAN

Maniobras militares

El rey, el infante don Fernando y sus ayudantes se trasladaron al monte Uña presenciando la táctica de Ingenieros que atacaron trincheras con bombas de mano, torpedos terrestres y gases asfixiantes.

Las maniobras fueron brillantísimas.

El rey almorzó con la oficialidad.

Asamblea

El ministro de Estado, en nombre del rey, presidirá la asamblea administrativa municipal vasca.

BARCELONA

Suspensión

El gobernador ha suspendido la reunión del comité mixto de patronos y obreros por haber surgido nuevas diferencias.

Los de Hacienda

Los funcionarios de Hacienda aprobaron la conducta del comité secreto.

Paralelamente a la expectativa del cumplimiento de la R. O. de Bugallal.

Caso de que haya anomalías se declararán nuevamente en huelga.

Libertado

Mediante fianza ha sido libertado el periodista Amador, implicado en el asesinato de Brabo Portillo.

Villalonga

El abogado del Rio ha marchado a Madrid.

Se dice que está acordado el indulto de Villalonga.

Los marinos

A pesar de los optimismos oficiales la huelga de marinos continúa en el mismo estado.

Felicitación

El Gobierno ha felicitado a Milans de Boch por la actividad de las autoridades militares en la aplicación del indulto.

Hasta ahora van libertados 125 sindicalistas.

Motín

Frente a varias fábricas presen-

taronse grupos de mujeres presionando que las mujeres no asociadas abandonasen el trabajo. Produjeron alborotos.

La policía intentó disolver, los grupos no consiguiéndolo.

BILBAO

Un incendio

Se ha desmentido que el incendio de la Papelera de Aranguren fuera intencionado.

Fue originado por una chispa despedida de la chimenea de un tren.

Las pérdidas son de más de medio millón.

Extranjero

De la noche Por telégrafo

WASHINGTON

Catástrofe automovilista.

Wilson ileso

Comunican de Washington que ha volcado un automóvil en el que iba Wilson de excursión con varios amigos y periodistas.

El chauffeur y uno de los periodistas han resultado muertos, y otros dos gravemente heridos. Wilson ha resultado ileso.

PARIS

Ultimatum a Alemania

El generalísimo Foch dirigirá un ultimatum a Alemania para que retire las tropas que esta tiene en Lituania.

LONDRES

La entrega del Kaiser Henry George no abandonará Francia hasta lograr que Holanda entregue al Kaiser.

Estas manifestaciones de George están siendo muy comentadas.

ULTIMA HORA

Por teléfono 17—3 m.

SEVILLA

Incendio formidable

Dicen de Sevilla que a las diez y media se produjo un formidable incendio en la calle de Trabajo.

Este amenaza destruir toda una manzana de casas.

Ha quedado totalmente destruido un almacén de coloniales que tenía más de cuatro millones de pesetas en géneros.

No ha habido desgracias personales.

Continúa el incendio, a pesar de los grandes trabajos que se hacen para extinguirlo.

Amenaza destruir al Teatro Cervantes y otras casas.

NOTICIAS

Huelga solucionada

La huelga de tipógrafos de la casa de Sucesores de Nogués ha quedado satisfactoriamente solucionada.

Se venden

unos cien mil almendros de varios precios y tamaños, y algunos olivares, en la naveta del Puerto de la Cadena, partido de Baños y Mendigo. Juan Alegría.

Viajeros

Ayer tarde salió en auto para Cieza doña Antonia Gomez, acompañada de su hijo nuestro querido amigo don Pedro Perez Gomez y tia de este doña Ana, quienes pasaron dos días en esta capital.

La Imágen y el Santuario de Nuestra Patrona

(Continuación)

¡Oh! Esta colina merece respetarse y que al pisarla descubra su cabeza no no solo el murciano sino todo el que por sus venas circule sangre española. Si, del mismo modo que el corazón late apresurado al pisar las ruinas de la antigua Itálica y de la inmortal Cartago, del mismo modo debe haber respeto al monte de la Fuensanta donde espíritus fervorosos, corazones sencillos de religiosos murcianos hicieron su albergue humilde y el lugar de su penitencia; esa colina recibió sus lágrimas,

También en el tren correo salieron para decha villa nuestro buen amigo don Mariano Marin Blazquez con su señora doña Piedad Jaen y encantadora sobrina Josefita Jaen.

Pérdida

El domingo último se extravió una pulsera de oro, de señora, de las llamadas esclavas. El que la encuentre puede presentarla en la Plaza de Santa Isabel, números 16 y 18, Garage Ford, donde se le gratificará o agradecerá.

Defunciones

En Madrid ha fallecido la virtuosa y respetable señora doña Josefina Topete, esposa del general don Juan Spottorno, y madre de nuestro distinguido amigo don Juan Spottorno Topete.

Reciban su esposo, hijos y demás familia, entre la que se cuentan los señores de Servet Magenís (don José), y Spottorno Sullaval, nuestro pésame más sentido.

—El Pachecho ha dejado de existir la distinguida señora doña Joaquina Saavedra y Fontes, hija de los condes de Alcedia, casada con don Fernand Fontes y Díaz de Mendoza, hijo de los marqueses de Torre-Pachecho.

A la distinguida familia de la finada enviamos nuestro sentido pésame.

ZOTAL

Cura la glosopeda, roña y demás enfermedades del ganado.

Sacramentado

Se encuentra gravemente enfermo habiéndole administrado los auxilios espirituales, nuestro buen amigo el portero de esta Diputación don José María Fenoller.

Dios mejore sus horas.

BOLETIN RELIGIOSO

Septiembre 1919

MIERCOLES XVII

Las Llagas de San Francisco, San Pedro Arbués mr.

CULTOS

En San Bartolomé-Santa María. —Solemne Septenario a María Santísima de las Angustias. Todos los días a las siete y a las diez se celebrará Misa, rezándose la Corona Dolorosa y el Ejercicio del Septenario.

VELA Y ALUMBRADO

Día 17.—En Verónicas. Las Misas y Estación por doña María de la Concepción Perez Marin, de Montesinos.

ESPECTACULOS

Teatro Circo

Grandioso programa de cine todos los días a las siete de la tarde y nueve y media de la noche.

Hoy estreno de la 2.ª jornada de la colosal serie, titulada: «Blanco trágico».

Grandiosa interpretación del célebre atleta Polo.

mas, sobre ella resonó la campana que convocaba a la oración; y en ese pequeño santuario levantado en su cima, ante el altar de Nuestra Señora de la Fuensanta, dirigieron aquellos solitarios murcianos sus plegarias que penetraron en los cielos, para verse libres, tanto ellos como España toda, de los ignorantes secuaces del hijo de Abalacio) los habitantes de la ciudad y de la vega dirigen sus oraciones hacia esa colina con respeto, en su base visten la cristalinidad de sus aguas curaban enfermedades del cuerpo y alzando

los ojos hasta la cima a través de innumerables pinos distinguían el pequeño albergue donde recibía el alto esa imagen que vuestra majestad adoró y que es el consuelo de las aficciones de este pueblo.

Desearía, señora, poder asignar sin género alguno de duda, el origen de esa preciosa imagen cuyo moreno rostro y elevada estatura habeis de cerca admirado; hacerlo así, sería una temeridad. Villafé y Nieremberg en su trofeo mariano y el célebre Córcoles en su inédito libro sobre imágenes de este obispado, pasan en silencio el origen de esta imagen. La Virgen de la Fuensanta de Murcia, como la de los Desamparados de Valencia, la de Monserrat de Cataluña, la de Valvanera de la Rioja, la de Guadalupe y las de Almudena y Atocha de Madrid, tienen para nosotros un origen culto pues fueron descubiertas por milagro ó maravillosamente aparecidas a nuestros mayores. ¿Pero quién circunscribe a la imagen particular de nuestro asunto, quien repito, depositó en manos de los murcianos ese hermoso simulacro? ¿Qué escuela de escultura produjo esa estatua?

Se ignora: ya sea esta imagen una de las muchas que nuestros mayores salvaron en los montes en la irrupción árabe, ya fuere traída a nuestro suelo en alguna de las primeras veces de sus conquistas, únicamente puedo decir que la imagen de Fuensanta es muy antigua; es quizá una de aquellas esculturas que en la mitad del primer occidente que se encontraban imposibilitados por la dificultad de navegación, para visitar a la madre del Salvador en los opuestos países del Oriente.

La imagen de la Fuensanta, sin duda, salió de los talleres griegos cuando estaba en su auge en el Oriente la estatuaria y la pintura y los artistas aprovechaban la ocasión de extender sus obras preferentes, las de escultura como más durables; el deseo de averiguar el origen cierto de esa imagen era general tanto por parte de el pueblo que la miraba como su protectora, como del cabildo eclesiástico patrón unico del Santuario desde tiempo inmemorial, como lo indica el jaro y las azucenas del pórtico, armas o sello de tan distinguida corporación; el juez que dirimiese las contiendas y cuyo fallo decisivo despejase las dudas, era únicamente el de un concienzudo, hábil y entendido escultor, lo cual tuvo lugar en el año segundo del presente siglo.

El Ilmo. señor don Antonio Martínez, canónigo magistral de esta Santa Iglesia, Obispo después de Astorga y últimamente Arzobispo de Zaragoza era el Comisa-

rio de la Fuensanta en el citado año; al mismo tiempo, Murcia tenía como un orgullo la célebre escultura de D. Roque Lopez discípulo del inmortal Salcillo, hijo, distinguido de este pueblo; la imagen fué objeto de estudio por don Roque quien después de darle una encarnación y colocarle los ojos de cristal que ahora tiene, exigiéndosele parecer facultativo sobre la antigüedad de la imagen, contestó de este modo: «que la cabeza y cuerpo hasta la cintura son de una madera tedosa, madera durísima insípida y sin substancia é intratable y casi impenetrable al escoplo y aún al cincel; que dicha madera era muy durable por su solidez y porque en ella no hay humedad; que debió ser cortada hacia muchos siglos según se advierte en lo disfigurado y árido de sus partes tedosas y leñosas; que según los conocimientos que había adquirido durante la práctica de su profesión, comprendía que la imagen de la Fuensanta era antiquísima y que había recibido sobre la primera tres encarnaciones. Por lo que su pensar facultativo sin hacer tracción a su conciencia era: que tan veneranda imagen tenía su origen en el tiempo de los godos, así como el niño que lleva en sus brazos era de época posterior.»

Esta declaración del escultor español reveló lo que se deseaba saber; no era necesario que hubiera señalado el tiempo de los godos para probar la antigüedad de nuestra imagen; bastaba el que no se atreviese a dar nombre a la madera que la forma, y sobre todo que descubriese tres encarnaciones en el rostro de la imagen y saber que una encarnación databa de siglos anteriores, para comprender que exceptuando la imagen del Pilar llevada a los márgenes del Ebro milagrosamente, la de Nuestra Señora de la Fuensanta es entre antiquísimas imágenes la más antigua.

Esta misma era la opinión general del pueblo, antes que un perito diera su fallo pues todos conjeturaban debía haber sido reverenciada por los primeros discípulos de Santiago; no puede dudarse que la antigüedad de una imagen y el pensar que ante ella se postraron nuestros ascendientes inflame el corazón; uniendo a esta circunstancia el respeto y veneración que infunde el rostro de nuestra imagen y que tuviese un pequeño santuario en esa colina poblada entonces de numerosos pinos y adornada entre fuentes de potables y cristalinas aguas hacían al monte de la Fuensanta un lugar ameno, delicioso; el animo al visitarle se abrasaba en la contemplación y una profunda y sólida

devoción dominaba el corazón.

No otra cosa nos induce á creer, el que, aún existiendo en nuestra península las evertaciones árabes, casi á fines del siglo XIII, hombres de probada fé, como indiqué anteriormente, eligieran ese sitio para teatro de su vida eremítica y para sepulcro de sus restos mortales, viviendo y muriendo bajo la tutela de tan antigua imagen, de Nuestra Señora de la Fuensanta.

Murcia, que es según expresión de un célebre orador no muy antiguo, el presbiterio del suntuoso templo de la religión católica en España, creo que hace algunos siglos debía ser lo mismo. No crea V. M. que el cariño natural al suelo que recibió mis primeras lágrimas, me domine hasta tal grado de aventurar expresiones sin razones ni fundamentos que la sirvan de apoyo. No, así me induce á creer las concesiones del ilustre Municipio Murciano en 1423, y la de particulares en siglos anteriores y posteriores al anteriormente citado; ¿y qué otro aliciente sinó la devoción pudo mover y excitar á gran número de personas de ambos sexos, á internarse en ese monte viviendo en cuevas hasta tal grado que una parte de la colina tuviese el nombre de Ermitas por que vida eremítica hacían los que en aquellas cuevas habitaban hasta que en época posterior el Excelentísimo señor Beiluga, fundó el Ermitorio de la Luz, para acogerlos en comunidad?.

La devoción es la que pudo animar en 1378 al presbítero don Clemente Lucas, primer canónigo de esta Catedral, para que a sus expensas se colocaran las bases del hermoso templo que ha visitado vuestra Majestad y levantar el espacio Hospicio doblemente apreciable por haber tenido bajo su techo a V. M. y AA. La devoción únicamente es la que ha hecho hermoso el átrio de ese templo en 1743 y ensanchar el término del hospicio terminando el terreno en el paseo llamado de «Quitapesares», donde se levantó a la llegada en obsequio de V. M. una cabaña, y que al entrar en ella V. M. dijo interiormente: «Cuán ajena está la digna Reina de España, de saber qué sucesos le sirven de escabel porque todo aquel ámbito, señora, está lleno de esqueletos árabes, quizá de los venidos ó baidos por los célebres reyes don Fernando el Católico ó don Alfonso el Sabio.» Y os veía sobre ellos y exclamé: ¡feliz momento! El trono de España está en este instante sostenido por los descarnados esqueletos de bárbaros musulmanes.» Solamente la devoción, quizá extendida fuera de este pueblo obligó en 1610 a

Francisca García, rica y famosa actriz madrileña a abandonar los encantos de la Corte, a despreciar la ovación y el aura popular de que gozaba y venir a ocultar en aquella cueva que se encuentra situada en la base del templo de María; después de haber regalado a nuestra Virgen sus ricos trajes y costosos aderezos y haciendo penitente vida en ese monte hasta el año 1638 en la que pagó el tributo con que fuimos multados en la persona de nuestro progenitor.

¡Cosa admirable! Hay una mano poderosa que hace osci ar las coronas de cabeza en cabeza, que destruye los monumentos más sólidos que parecía desafiaban las edades, mano en fin tan poderosa y fuerte que por sí sola arranca del corazón, no solamente de un pueblo sino de una nación y aun del glibo sus hábitos, sus costumbres y sentimientos; esta mano es la mano dura del tiempo.

Pues bien, Señora, apesar de esta verdad por la experiencia demostrada la devoción del corazón murciano hacia la Virgen su Patrona, ha sido respetada por ese tirano, enemigo inexorable del hombre, de sus instituciones y de las obras de su ingenio; algún incentivo ha tenido el espíritu de los habitantes é hijos de este pueblo para dar constancia á su corazón, veleidoso y voluble como todo corazón humano; y le ha tenido en verdad ese incentivo, ese móvil, ese agente ha sido únicamente los favores recibidos de nuestra Señora y la gratitud por parte de los favorecidos.

Por la transcripción literal.

JULIO LOPEZ MAYMÓN,
Dean.

(Continuará).

Academia de Comercio dirigida por DON FEDERICO DIEZ PUCHE Cálculo mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble é Idioma francés. JABONERIAS, 10.

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO, INTESTINOS Y HÍGADO.
CONSULTA ESPECIAL DEL Dr. Giner Hernández S. CRISTÓBAL, 5 (ANTIGUA CASA DE CORREOS) Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5. Establece en el Hospital: Leones, Mírcolas y Viena á las ocho y media.

"SAN ILDEFONSO"
GRAN CASA DE VIAJEROS DE JOSÉ NIETO
Carmen, 18, principales y segundos.—MADRID.
Servicio esmeradísimo.—Pensión completa, 5 pesetas, interiores y 6 pesetas, exteriores.

BALNEARIO DE SOBRO Y SOPORTILLA EL VICHY ESPAÑOL
SOCIEDAD ANÓNIMA GRANDES REFORMAS
Distá de la estación F. C. de Miranda de Ebro 17 kilómetros. Automóviles del establecimiento para todos los trenes. Agua caliente y fría en las habitaciones. Nueva hidroterapia con baños de lujo. Conciertos los jueves y domingos. Telégrafo. Teléfono y Correo. Lujoso pabellón independiente, para familias. La cocina es de las mejores de España en su trato.
MANANTIAL SOBRO: Orina, Gota, Diabetes, Ríñones, etc.
MANANTIAL SOPORTILLA: Maravillosa para el estómago. Diez medallas de Oro en París, Fontenay, Bruselas, Amberes, Zaragoza, etc.
Murcia D. JOSÉ ANTONIO PARDO SAN ANTOLIN, 7.

¡Bella es la vida!
— cantan las SEÑORAS que toman á diario —
ROMBOS LAXANTES
Efectos segurísimos + Gusto exquisito
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS EXCITO LA CAJA ORIGINAL Marca LABORATORIO IBERO.—TOLESA

PASTILLAS PURGANTES YER
SON LAS MEJORES DEL MUNDO para la limpieza y desinfección del aparato GASTRO-INTESTINAL. Su uso le evitará toda clase de epidemias. Constituyen el mejor purgante para NIÑOS, ENFERMOS y ENFERMAS.
Caja con dos pastillas, sólo cuesta 30 céntimos.
CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS Ó DOS ENFERMAS MAYORES
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS

REGISTRO CIVIL
Juzgado de la Catedral
Nacimientos, 3.
Defunciones, 6.
Matrimonios, 2.
Juzgado de San Juan
Nacimientos, 1.
Defunciones, 4.
Matrimonios, 0.

Jabón flotante para el baño y el tocador.—10 céntimos pastilla.
UNA REMESA
La Casa Gal ha enviado una importante partida de su exquisito Jabón ¡Miau! para que lo venda al precio de coste «El Bazar Murciano».
Una peseta caja de 8 pastillas.

nunca sin ellos. Pero volvamos a mi viuda. Una ausencia de seis meses creo que será suficiente; ¿no te parece?
—Aunque fuera más—dijo sonriendo,—si me es posible estar alejada tanto tiempo del paraíso —¿Y qué es lo que será necesario para poder vivir tanto tiempo fuera de los muros del paraíso?
Separó el aromático cigarrillo de sus rojos labios y le miró con muda admiración.
—Una linda villa, cuenta corriente con el Banco, un equipaje a mi gusto con todo lo necesario, ocasión de hacer alguno que otro viaje al paraíso para visitar a los hermanos y amigos de la ciudad y la esperanza de ser pronto la única poseedora de la casa de campo, de los fondos del Banco, etc., etc.

De nuevo acercó el cigarrillo a sus labios, lanzando espirales de humo perfumado, y adoptando una postura más cómoda, añadió:
—Esto depende de otras cosas; haz el favor de darme más detalles.
Era admirable la manera como aquellos dos seres se entendían. Ella comprendía que él tenía un plan bien madurado, y sin perder más tiempo en inútil conversación, quedó esperando que le explicara el caso, en la seguridad de que no le pondría nada que no fuera digno de su talento.
Durante mucho tiempo, aquellos dos bohemios habían andado juntos, siendo, muy a menudo, cada uno de ellos un auxiliar hábil para el otro. Nunca, sin embargo, la buena suerte de uno había sido provechosa para el otro. Sabiéndolo así, cada uno de ellos, al aceptar la proposición que el otro le hacía, procuraba sacar todo el partido posible de las circunstancias para asegurarse de que había de salir ganando algo.
De ninguna manera hubiera podido comprenderse la duración de sus relaciones sin tener en cuenta aquella semejanza de gustos, aquella comunidad de sentimientos que entre ambos reinaba y que era garantía cierta del buen éxito de sus empresas en provecho mutuo. Ambos eran inteligentes, distinguidos y poco escrupulosos en la elección de sus víctimas ni en los medios

empleados para llevar a feliz término sus planes.
Cora era hermosa a los ojos de Davlin y merecía su afecto porque le era útil y hasta necesaria. Ella, reconociendo el mutuo beneficio que se derivaba de sus relaciones, y encontrando, en su calidad de mujer de mundo, muchas ocasiones para sacar provecho de él, veía en él al único hombre merecedor de su cariño. De esta manera eran leales uno a otro.
—Entonces—prosiguió Luciano—escucha lo que voy a contarte.
A su manera procedió a describir el carácter de la futura víctima, su casa, su fortuna, su soledad, junto con los datos que había recogido de aquí y de allá sobre su debilidad y sus costumbres. La importancia de la cosa sobresaltó un tanto a Cora; de suerte que, en lugar de dar su inmediata aprobación, se manifestó admirada.
—Ya comprendes—terminó Luciano,—que no puede vivir siempre y sus propiedades son preciosas. Tú puedes hacerte dueña de la situación y hacer y deshacer a tu gusto. Creo, como buen hermano, que será un gran éxito para ti y una manera muy conveniente de emplear el verano.
—Y si la cosa no me resulta, puedo suicidarme o escapar—dijo Cora meditabunda.
—Precisamente—repuso el otro riendo,—toma tus precauciones.

—¿Estás seguro de que no hay ningún estorbo? ¿Enteramente seguro?—preguntó.
—Enteramente seguro. No hay más que una hijastra y esta se escapó con un extraño—dijo él sonriendo y desviando los ojos para que no adivinara algo en su mirada.—Aunque volviera, no le dejaría ni un penique, ni un pedazo de pan. La aborrece desde el primer día. Por lo demás, no es de esperar que vuelva.
—Si lo hiciera, tú puedes encargarte de ella—dijo maliciosamente.
—Es posible—repuso desviando de nuevo la mirada,—así ambos nos convertiríamos en respetables miembros de la sociedad. Admirable proyecto. Pero, dejando esto aparte, ¿qué te parece mi plan?
Ella tiró la colilla, y levantándose se puso a pasear la habitación en silencio.
Luciano silbaba suavemente algunos trozos de su ópera favorita; luego encendió otro cigarrillo y se puso a contemplarla con los ojos medio cerrados.
—Me parece—dijo volviendo a sentarse—que debo ver la cosa de más cerca.
El hizo una señal de asentimiento y esperó a que continuara.
—Pienso que el papel de viuda me conviene por algún tiempo y que mi «delicada constitución» requiere descanso, y estudiaré el terreno.

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA
Villalaz, 1, 4 y 5; González Adalid, 17
y Platería, 72

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Moto-
cicletas y Bicycletas; Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vul-
canización y reparaciones en frío. Depósito de Aceites, Piezas de recambio, Ma-
rromientos de todas clases. Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petró-
leo y Bencina para pequeñas industrias y riegos instalación de los mismos. Talleres
de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Valsbartería y Pintura.

AUTOMOVILES «DOGGE»

Tripado 5 plazas, 1er2o HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento
por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesta au-
tomática con pulverizador especial para la misma, llevada suprimida la manivela, lámp. eléctri-
cas de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, aspersor con funda, parabrisa,
eventa kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyabrazos regulable y cinco llantas ameri-
cables de medida europea. Entrega inmediata.

Representación exclusiva para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albaceta

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata é Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instala-
ciones eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD
ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 1000 caballos. Grandes te-
ores de fundición.—Calderería y Maquinaria para todo clase de trabajos.—Especiali-
dad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

RESERVADO PARA
HIJOS DE E. PENA
GRAN ESTABLECIMIENTO DE FERRETERIA
Plano de San Francisco, número 5.

Tráfico a 1/2 parada de las Ventas
TELÉFONO 20, 219

Fábrica de Licores Anisados, y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é hijo
Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

BAZAR MURCIANO

Murcia: Platería, 66 y 67

En Cartagena: Mayor, 88

Pidanse catálogos Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao

Capital: 25.000,000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay-
OVIEDO (La Alapaya), MADRID, SEVILLA (El Empaino), CARTA-
GENA, BARCELONA (Baladón), MALAGA, CACERES (Aldea Mot-
re) y LISBOA (Trajana).

Acidos y productos químicos

Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido sulfúrico anhi-
drido.—Acido sulfúrico corrientes.—Suíto de amoniaco.—Acido nítrico.
—Acido clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa.
ABONOS COMPLETOS y primarias materias para toda clase de culti-
vos adecuados a todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y
determinación de los mejores abonos.
(MADRID—VILLANUEVA. 11)

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos.
AVISO IMPORTANTE.—Pidase a la Sociedad la «Guía práctica para sacar las
muestras de la tierra», a fin de que se pueda determinar cuál es el abono
conveniente.

Los pedidos deberan dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 11
ó al domicilio social.
Dirección telegráfica: GEINCO.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosio-
nes de todas clases.

Contra la pérdida de alquileres.

Riesgos locativos, de recursos y de
paralización del trabajo a causa de
incendio.

Fundada en 1865.

Inscrita en el registro del Ministe-
rio de Fomento. Domiciliada en
Barcelona.—Rambla de Cataluña,
15 y Cortés 62A.

Desarrollo de la Compañía
durante el ejercicio de 1917.

Autorizado por la Inspección de Seguros en 2 de Julio de 1917.

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE: SANTA TERESA, 37.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Lineas a Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme.

El vapor

Buenos Aires

saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga
y el 2 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor

Alfonso XIII

saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander el 20 de Gijón y
el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para
Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor

Antonio López

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga
y el 15 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz
de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabánilla, Curaçao, Puerto
Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Ve-
racruz.

El vapor

Lineas al Río de la Plata y al Brasil

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para
Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

Linea de Fernando Póo

C. de Cádiz

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante
y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz
de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene
establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York
y puertos Cantábricos a New-York, cuyas salidas no son fijas y se
anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pa-
sajeros a quienes la Compañía dá alojamiento y trato esmerado como
ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegra-
fía sin hilos.

Linea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor

Antonio López

saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto

Agente en Murcia:

MANUEL HILLA SALA—Caldería de la Buroa, 4.

Balances comparados

	AÑO 1916.	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	2.750.980 72		
Id. de provisión y garantía	1.120.905 91		
Primas netas	6.304.681 48		
Si estos ind. suscribi- dos hasta el día 31 de Diciembre	24.055.903 23		
	AÑO 1917	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reserva técnica	8.254.875 40		
Id. de provisión y garantía	1.401.537 96		
Primas netas	7.808.639 76		
Si estos ind. suscribi- dos hasta el día 31 de Diciembre	27.392.465 82		

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico
Montera, 38, principales.—Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos
de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Na-
rices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplica-
ción de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara.
Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y
modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado
y alisamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y mo-
dificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas,
ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Des-
tinción del ocaño (mal olor de aliento).

Exámenes médicos y de laboratorio.—Consultas y tarifas por correo.

COMO PROPAGANDA: Notable Braguero Espa-
ña 30 ptas. Excelente
Faja España 30 ptas. En Murcia, Farmacia viu-
da de Ruiz Selguer, San Bartolomé, 10.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es reconocido por los médicos de las cinco partes del mundo por su
fuerza, ayuda a las digestiones y abre el apetito, quita a las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

El dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia,
diarreas en niños y adultos que á veces, alternan con estreñimiento,
dilatación y ácidos del estómago, etc. Se destruye.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,
desde donde se remiten folletos a quien los pide.

FUMADORES

¡HUROL!

El HUROL fumado con el tabaco, le aromatiza, destruye la nicotina
en las situaciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el cáncer
gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tabacosis.

Se fumara a diario los principales médicos de la Corte y provincias.
Franco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta
Depositarlo en Murcia: D. Antonio Ruiz Selguer

Anemia

La anemia, debilidad general, vómitos, prostración, sequedad, y neurastenia
se curan rápidamente con el VINO FORTIFICADO VICTORIA, que contiene 750
gramos de peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Selguer.—Murcia